

展现清华风采 献身西部职教

——我在中国西部的创业故事

□ 黄道生(电子系)



西部，一个贫穷落后的的地方；西部，一个生我养我的地方。看着家乡人民祖祖辈辈过着非常贫穷的生活，我从小就立志要为家乡摆脱贫穷奋斗终生。大学毕业时，在别的同学纷纷选择出国、去沿海、留北京的时候，我却毫不犹豫地回到了家乡贵州省。二十年来，几多风雨、几多辛酸，我一直没有放弃自己的追求。今天，我终于拥有了完全属于自己的、能够为家乡摆脱贫穷做出贡献的天地。

情义让我选择了西部

1964年，我出生于贵州省黔西南州册亨县一个贫穷的布依族家庭。1979年以全县少数民族第一名的成绩被中央民院附中录取，并在北京市政府的全额资助下完成了高中阶段的学习。

1982年，我以中央民院附中理科第二名的高考成绩考入清华大学少数民族预科班；1983年，进入清华大学电子工程系学习，并在学校、政府和父老乡亲们的资助下完成了五年的本科学业。值得一提的

是，在我在清华读书的六年间，贵州省黄康生副省长历任了册亨县县长、县委书记，每个学期他都安排县民政局、县政府办向我这个册亨县唯一的清华大学生提供200元的困难补助。

1988年大学毕业前夕，我通过了本校通信专业的硕士生入学考试。由于家里刚好出现重大变故，一家八口人（父亲、母亲、一个姐姐、我本人、四个弟弟）的生活重担全部压在当时才20岁的最大的弟弟身上。于是我放弃了读研究生的机会，带着承担家庭经济负担的重负，同时带着建设家乡、回报祖国的心情，带着到西部创业的激情，回到了自己的故乡贵州，开始了我在西部的创业征程。

自立让我选择电脑教育

1988年至1992年，我在位于贵州省黔南州都匀市的振华电子集团总部，从事自控系统的开发工作。

1992年9月，在当时在深圳上班的同学蒋肖南的帮助下，我停薪留职来到深圳天成电子有限公司工作，当时负责天成公司的是无34班的康清同学。在深圳一待就是半年，而这半年是我一生事业的重要转折点，因为回贵州创业、创办电脑学校的念头就是在这一段时间产生的。

1993年9月，我借款两万元，在都匀市创办黔南计算机职业技术学校。学校成

立后短短两年，在校生即突破200人，而且名扬全州。

1996年4月，因多种原因，我放弃了在黔南州发展的机会，回到我的家乡黔西南州，投资八万元创办了黔西南州天力电脑培训中心（1998年升格为黔西南州天力电脑职业技术学校，2006年升格为贵州天力电脑技工学校）。办学多年来，我遵循母校“自强不息、厚德载物”的校训，在没有外来资金支持的情况下，通过十二年的艰苦创业，将学校建成在校生约为1500人、教职工有近百人的大型民办职业学校。

目前，学校已在贵州省民政厅登记注册为省级独立法人，并拥有两个重要的获取国家办学补助金的资质：一是每个中职生每年由国家补助1500元的中职教育资质，二是短期培训班每个农村户口学员由国家补助680元的农民工培训资质。

办学十二年，硕果累累

在帮助家乡人民摆脱贫困的强大动力和求实、科学的办学思想之下，通过十二年的艰苦创业，我创造出了一个优秀的电脑教育品牌。自



2004年3月，黄道生陪同中央工作联合推动组到校考察

超然自我 自强不息

□ 袁建军（机械系）



从梦想到现实

曾几何时，上清华，那是一个遥远的梦！我出生、成长的湖北大洪山区，曾为前国家主席李先念领导下的革命老区。自文革以后，整个地级市辖区，没有人考进过清华。当老师建议我的高考志愿填报

“清华”时，我才突然发现梦想就在眼前。尽管我事先已得知了自己的高考分数和在全省的排名而信心满满，但心里却仍不免有些忐忑不安。

当接到“清华”的录取通知书时，我才真正感到梦想变成了现

实。于是我和另外两位同学一起，成为了我市文革以来第一批进入清华求学的学子！

从夕阳工业到现代工业

如果说进清华是个梦想，那么选择自己钟爱的专业，就等于在选择未来发展之路。那时的思想和见识十分有限，甚至说是幼稚的。由于十分喜欢数学、物理，并且平时钟爱一些机械类的小制作或机器等，于是，机械工程系自然成了我的第一选择。

当我带着憧憬和忐忑不安的心

成立以来，学校低费、高质地培养了上万名电脑技能型人才。这不但使得大量待业青年通过掌握电脑技能而就业，而且有力地推动了黔西南州的信息化进程。

办学十二年来，我以“展现清华风采，献身西部职教”为座右铭，提出了“学生健康成长，员工安居乐业，学校名扬天下”的办学理念，建立了“以中职教育业务为核心，兼办短期培训班，积极探索高等学历教育”的业务体系，创建了西部民办职业教育的一种优秀运作模式。同时，我还摸索出四个基本的民办中职教育的办学思想，即：“收费低，规模大”的总体决策思想、“安全、进步”的育人思想、“先学做人，后学技术”的教育思想以及“低目标、严要求”的教学思想。

如今，我创办的电脑学校进入了高速增长期，同时也产生了广泛的社会影响。贵州省副省长黄康

生、国务院信息化工作办公室常务副主任陈大卫等领导都曾到学校进行考察。2004年3月，由中央统战部、国家农业部、民革中央领导及专家组成的中央工作联合推动组到校考察；2004年7月，国家劳动和社会保障部授权中国职协对全国130所民办职业培训学校授予“全国民办职业培训机构先进单位”称号，贵州省有五家，天力电脑学校名列其中，并且成为中国西部唯一获此殊荣的电脑学校。

困难时候，母校是动力

西部是我家乡，我从来不因她的贫穷落后而嫌弃她，但她的贫穷落后却为我的事业设置了重重障碍。

众所周知，西部人才匮乏，我在西部完全可以搞技术或从政。搞技术，我怕自己变成书呆子；从政，我怕失去自我。为实现我的人生追求，我选择了自立。而一个文

弱书生要自立，创业的艰难可想而知。

2001年，因决策失误，学校负债一度高达二十多万元，而学校的年收入不到三十万元，债主踏破门槛。我曾经想自杀，但一想到“清华”这两个字，我又提起勇气走向工作第一线。

今天，为利用丰富的办学经验为西部家乡做出更多的贡献，我正在引进资金修建能容纳上万人的校舍。五年之后，学校将形成上万人的在校生规模，这意味着每年将有5000个孩子从学校毕业，也意味着5000个贫困家庭将脱贫。

我拥有一个优秀的电脑学校，但我的生活依然清苦。我没有个人存款，没有豪华房子，没有豪华轿车。学校发展需要资金，我要让更多贫穷家庭通过孩子的就业脱贫。

“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，古人做得到，我也做得到。C